

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 ESETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA. 750.....EXTRANJERO. 15.....NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Ha quedado liberada y dentro de nuestra zona la carretera de Puertollano a Acedera

Entrega de la Mezquita construida por el Ayuntamiento en la Plaza de Colón

Ayer, a las diez de la mañana, se verificó la entrega de la Mezquita construida por el Ayuntamiento en los Jardines de la Plaza de Colón para que pueda ser utilizada por los musulmanes.

El edificio, cuyo proyecto fué confeccionado por el arquitecto municipal don Carlos Saenz Santamaría, consta de local para oración y otro para efectuar las abluciones.

En representación de S. A. I. el Jefe asistió al acto el Bajá de Alcazarquivir Mohamed el Melali, al que acompañaba el jefe de los servicios marroquíes coronel de Caballería señor Sánchez Pol.

Concurrieron también el gobernador militar de la plaza general don Ciriaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramirez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons don Fernando Fernández, el magistrado don Agustín Moreno Fustegueras en representación del presidente de la Audiencia, comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos, dependencias y milicias de la guarnición, de todos los centros oficiales, de Asistencia a Frenes y Hospitales, de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, los médicos y las enfermeras de los hospitales musulmanes y la mayoría de los hospitalizados en los establecimientos de referencia.

La nueva Mezquita hallábase adornada con banderas nacionales y de Falange, figurando en lugar preeminente la del Jefe.

Al penetrar el representante de éste en el recinto, la banda municipal de música ejecutó el himno del Jefe y el nacional, que los presentes oyeron brazo en alto.

Seguidamente el médico don Francisco Bergillos, jefe de los servicios de los hospitales musulmanes, hizo uso de la palabra, en nombre de las autoridades cordobesas y dirigió un estueto saludo al representante del Jefe expresando la complacencia de aquéllas al entregar la Mezquita a los musulmanes.

Añadió que en virtud del deseo expuesto por las autoridades militares, el dinero que habría de invertirse en un obsequio a los concurrentes sería entregado a los soldados musulmanes heridos.

A continuación pronunció un discurso el jefe de Intervenciones señor Sánchez Pol, quien después de saludar elocuentemente al bajá de Alcazarquivir y a las autoridades de Córdoba, hizo grandes elogios de la Mezquita, felicitando al señor Saenz Santamaría y a los musulmanes que han cooperado con su trabajo a la realización del proyecto.

Dijo también que la construcción de una Mezquita para que los musulmanes puedan practicar su religión es señal evidente del grado de cultura a que ha llegado nuestro pueblo.

Pidió a los españoles que eleven a Dios una oración por los soldados musulmanes caídos en la Cruzada Nacional y a los musulmanes que pidan en sus rezos por la vida del Generalísimo.

Anticipó que al final del acto se procedería a imponer las insignias concedidas por el Jefe a las señoritas enfermeras de los hospitales musulmanes no como premio a su abnegada y meritoria labor, sino como prueba de reconocimiento.

A propósito de esta concesión, el señor Sánchez Pol recordó que cuando donas señoritas enfermeras españolas visitaron la zona marroquí, los musulmanes les besaban las manos respetuosamente y para cumplimentarlas abandonaban las formaciones, previo permiso de sus jefes, presentando a sus mujeres e hijos, que la hacían también objeto de grandes muestras de respeto, en señal de agradecimiento por haber curado a los soldados musulmanes.

El señor Sánchez Pol terminó su discurso vitoreando a España, a Marruecos, al Jefe y al Generalísimo. Estos vitores fueron contestados con gran entusiasmo.

El Imám de la Mezquita de los hospitales musulmanes de Córdoba pronunció un discurso en árabe, cuya traducción es la siguiente:

¡Hermandades musulmanes! Os pido silencio y atención para que os deis cuenta de lo que nos representa este día con motivo de la inauguración de la Mezquita. El nuevo Gobierno español, en demostración del cariño que siente por el pueblo musulmán, no cesa de contribuir y fomentar lugares sagrados donde cree conveniente para que cumplamos con nuestra fe religiosa. En casi todas las principales ciudades de la España li-

berada, hay hospitales expresamente para musulmanes, dotados de personal religioso, con el fin de que no falte nada en nuestras costumbres religiosas y debemos de estar muy agradecidos por estas atenciones.

Por las damas enfermeras, tenéis que sentir gran afecto, y tratarlas con amabilidad y cortesía, porque abandonando sus casas vienen a socorrer al herido dando de comer al que no puede hacer lo por sí mismo y le dan de beber al que no puede moverse de su lecho.

Tenéis la obligación de tratar a los directores, médicos, hermanas de la caridad y enfermeras con el máximo respeto y consideración lo mismo que ellos tratan a vosotros. ¡Viva la España Nacional! ¡Viva su Caudillo! ¡Viva nuestro querido Jefe!

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Mohamed el Melali impuso las insignias jilifianas a doña María Ortiz Monasterio de Solans, doña Asunción Fernández de Mesa de Artalejo, doña Ana María del Río de Muro, doña Trinidad Priego de Rueda, doña Rafaela Eugenia San Rufo, doña Jacinta del Campo, doña Concepción Tejada, señoras Maruja y Pilar Solans Ortiz Monasterio, Mercedes Ruiz Mateos, María Teresa López Cadenas, Aurelia Navarro Jiménez, Carmen de Velasco, Dolores López Cadenas, Beatriz Usano, María Alfaro Guzmán, Carmen de la Hoz, Elisa Izardi Pura Pérez Frágero, María Sanz Ortiz, María Teresa Castro, Dolores Arcas, Magdalena y Antonia Miranda, Carmina Estrada, Rosario y Pepita Lubian, Amparo y Providencia Marco, Gloria Ruiz, Pilar y Carmen Gómez Caminero, Adela Martínez, Carme Mancebo, María Camacho, Flora Quintero, Josefa Montero Herrero, María Morzena, María Ranchal, Pilar Torres, Pepita López Pancorbo, Mercedes Zurdo, Helia Diaz, Teresa Vázquez Bravo, Avelina Morales, Pura Romero, María Luisa León Brezosa, Luisa Hernández Sanz, María Rubio Sáiz, Plácida Blanco Herrera, Carmen Páez y Luisa Garrido Pérez.

Las Hermanas de la Caridad Sor Josefa Ontañón (Superiora), Sor Angela Tovar, Sor Antonia Marsal, Sor Genara Serna, Sor Fermína Sola, Sor Ana Rodríguez, Sor Eufrasia Diaz y Sor Concepción Galdeano.

Las insignias están formadas por una estrella de seis puntas esmaltada en rojo y ostentan una cinta verde.

La Banda de música volvió a ejecutar los himnos jilifiano y nacional, dándose con ello por terminado el acto.

Por concesión especial del Jefe las autoridades cristianas y los invitados visitaron la nueva Mezquita, la cual está iluminada interiormente con una gran lámpara de luces eléctricas.

El canje de notas entre el Gobierno nacional y el de Holanda

Burgos.—Por canje de notas entre el representante del Gobierno nacional y el ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, se ha restablecido la relación oficial entre ambos países mediante el intercambio de agentes, que tendrán por misión el cuidado y defensa de los intereses de sus naciones y el establecimiento de manera formal de relaciones con el país donde residan.

Además se designarán subagentes en las localidades que de acuerden se determinen, los cuales tendrán por misión el ejercicio de las funciones consulares reconocidas por el derecho internacional.

Los agentes y subagentes tendrán derecho a enarbolar su pabellón nacional y hacer uso de su escudo en sus edificios oficiales.

Los agentes tendrán acceso al Ministerio de Asuntos Exteriores y por mediación de este Ministerio a las demás autoridades. Gozarán de plena libertad de comunicación con su Gobierno y con sus subagentes por medio de envíos de toda clase libres de censura y de intervención y valiéndose de claves en sus telegramas cifrados y disfrutará en general, de las inmunidades, privilegios y exenciones acordadas a los jefes de misión.

Los agentes y subagentes deberán ser gratos.

Con este motivo la bandera nacional ha sido izada por primera vez en el domicilio de nuestra representación en la Haya en el día de ayer.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Cuartel General del Generalísimo

En el frente de Extremadura ha continuado hoy el avance de nuestras tropas, habiéndose conseguido, mediante habil maniobra, liberar a dejar dentro de nuestra zona toda la carretera de Puertollano y Acedera.

También ha proseguido y está terminándose de efectuar por nuestras tropas la limpieza de la bolsa de la Serena.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados hoy siete aviones rojos, seis de caza tipo Curtis y un Natacha.

Se ha comprobado que los aviones abatidos el 27 fueron cuatro y no dos como se hizo constar en el parte de dicho día.

En la noche del 26 al 27, se bombardeó el puerto de Gandia, produciéndose incendios en los almacenes y ayer el de Tarragona y la estación del ferrocarril, causando explosiones y grandes incendios en un importante depósito de material de guerra.

También se bombardeó ayer los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca 29 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Benito Mussolini

Ayer cumplió 55 años, el gran estadista, hombre cumbre de la Humanidad en estos tiempos, Benito Mussolini que, en quince años, ha sabido colocar a su Patria a la altura en que se encuentra, sacándola del estado casi caótico en que la habían sumido los marxistas.

La nación italiana, nuestra noble y fraternal aliada, le debe tanto a esta figura insigne, que jamás podrá pagarle, por mucho que lo quiera, alabe y venerar. Y eso que en Italia, decir Duce, es como decir padre y regenerador de cuanto existe de frontera adentro.

¡Que Dios, que todo lo puede se lo conserve muchos años para que logre elevar a su pueblo a la grandeza máxima! En España hacemos fervientes votos porque así sea.

El DIARIO DE CORDOBA, se suma de todo corazón a la satisfacción que en estos días siente Italia por el cumplimiento de su salvador.

La fiesta a Santa Marta

Ayer, festividad de Santa Marta, se celebró a las diez y media de la mañana, en el monasterio de Jerónimas de dicha advocación, una solemne fiesta religiosa.

Ofició en la Misa el prior de los Carmelitas Calzados R. P. Mariano García Murillo, actuando de ministros el capellán de aquel convento don Alfonso Hidalgo del Real y el R. P. Fray Redento Ramos, C. C.

Terminado el Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el canónigo don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, quien hizo un notable panegirico de la santa, cuya fiesta se celebraba.

Terminada la función, en la que actuó una nutrida capilla de música vocal e instrumental, se expuso a la veneración de los fieles la reliquia de Santa Marta.

Por la tarde terminó el solemne triduo dedicado a dicha Santa, en el que el señor Ruiz-Calero hizo nuevamente gala de sus excelentes condiciones oratorias y de sus profundos conocimientos.

Los cultos terminaron con la reserva de S. D. M.

MANOLO BIENVENIDA

El mayor de los hijos del que en un tiempo llamaban los aficionados el «Pa-pa Negro», se encuentra enfermo de algún cuidado en el Sanatorio de Loyola, (Guipúzcoa).

Operado de un quiste no ha quedado bien y parece que es preciso repetir la operación. Su estado, sin ser de extremo gravedad, es bastante deicado.

Celebraremos su rápido y completo restablecimiento.

El enemigo sufrió dos mil bajas en su fracasada ofensiva del Ebro

Salamanca 29.—El cronista de guerra Spector refleja en su crónica de hoy una conversación sostenida con el coronel jefe del sector del Ebro, que mandaba las fuerzas que combatió con el enemigo que pasó el río.

Los rojos, además de tender pasarelas, utilizó barcazas y llevaba también equipos de nadadores. Pasarían unos 2.500 hombres y nuestros soldados se defendieron enérgicamente contra el enemigo muchas veces superior en número.

Como conocíamos los lugares donde habían establecido las pasarelas se abrió fuego de artillería contra ellas y se logró hundir tres barcazas con su cargamento humano. Por cierto que en el número de bajas no figuraban éstas porque se trataba del prólogo del combate.

Teníamos elementos necesarios para la defensa e inmediatamente contratacamos. Continúa atravesada el río fuerzas marxistas, entre las que figuraban muchos internacionales.

Nuestros cañones enfilaron el sector del río que utilizaban los rojos y causaron un verdadero estrago. Cuan-to los rojos advirtieron el peligro era ya tarde para huir.

La lucha fué espantosa. La aviación voló muy baja para ayudar a desbaratar las concentraciones hasta destruir a la brigada 141, que fué completamente aniquilada, volviendo nosotros a ocupar en la orilla del río todas las posiciones que ocupábamos antes del ataque.

Doscientos setenta paisanos vinieron a ofrecérsese suplicándonos que les entregara armas, pero como sus servicios

no eran necesarios los dediqué a la vigilancia en las carreteras.

Muchos soldados se comportaron heroicamente y he de citar el caso de un alférez provisional, de historia, por que fué el soldado que se nos pasó en Tuel, trayéndonos un carro blindado, y que con bombas de mano logró hacer retroceder al enemigo.

Los rojos han perdido en esta fracasada ofensiva dos mil hombres por lo menos.

Por lo demás puede asomarse al río y verá los cadáveres que hay todavía flotando. Además entre los cañaverales hay numerosos cadáveres de heridos rojos que sus compañeros abandonaron al emprender la huida.

Todo ello da idea de la magnitud de la catástrofe sufrida por los rojos en su intentona de pasar el Ebro.

AYUNTAMIENTO

A los interesados

Para informarles de un asunto de su verdadero interés, deberán presentarse en la Secretaría Especial de la Alcaldía, y en horas laborables de oficina, doña María Juana Camacho Merlo y doña Paula Navarro R. dríguez.

Iguamente se cita a la vecina de esta capital doña Eloisa Cabrera, madre del sargento de Regulares don Mariano Serrano Cabrera, cuyo domicilio se ignora, para que se presente en el Negociado de Reclutamiento de esta secretaría municipal, al objeto de enterarla de un asunto de su interés.

La Caballería se ha cubierto de gloria en el frente extremeño

Llor a la Caballería española. La Caballería española celebró la festividad de su Patrono cubriéndose de gloria en el campo extremeño donde las armas nacionales actuaron perfectamente penetradas en un maravilloso ardor de complemento y precisión. Ha sido lo más notable casi de ese ciclo de operaciones que ha constituido una verdadera filigrana, una sabia lección práctica de cómo debe emplearse en cada instante matemático la aviación de bombardeo, la artillería, la «caza», carros de asalto, Infantería y sobre todo la Caballería que con su ext aordinaria movilidad ha sembrado la confusión, el espanto y el desasosiego entre el enemigo.

Hasta ahora la guerra se había llevado por zonas esencialmente montañosas que han hecho imposible maniobrar la Caballería. Ni la cordillera Cantábrica, ni los puertos y ventisqueros de León y los Pirineos catalanes y la serranía turolense y levantina presentaban campo de maniobra adecuado para que pudiese actuar la Caballería que quedó casi relegada, aunque siempre que se recurrió a ella actuó brillantemente. Pero tales actuaciones fueron

¡QUÉ COSAS TIENEN!

En la Cámara de los Comunes han levantado alguna polvareda los frentes populistas a cuenta de que Italia ha desembarcado en el pequeño puerto de Vinaroz diez mil hombres.

El Ministro de Asuntos Exteriores ha contestado que Inglaterra está informada de que han desembarcado allí diez mil hombres, pero que no sabe que sean italianos.

Los rojos de aquí, de allá y de acullá están que echan lumbre porque nuestro glorioso GENERALÍSIMO, por un procedimiento legal, utilizado en todas las guerras que en el mundo han sido, ha colocado suave y silenciosamente detrás del bajo Ebro una reserva por si fuese precisa.

Pero no se escandalicen los rojos; en caso de que la maniobra sea cierta, esas fuerzas serán españolas muy españolas, españolisimas. ¡No faltaba más! ¡Cómo iba Italia a faltar al compromiso de no intervención, cuando Francia y Rusia no han mandado a España ni un hombre, ni un cartucho, ni un avión! Eso sería abusar, cosa que nosotros no debemos hacer mientras ellos observen, como observan, una conducta tan delicada, tan imparcial y tan humanitaria. A cada uno lo suyo. Hay que ser justos.

Junta Harino-Panadera

A partir del 1.º del próximo mes de Agosto y hasta tanto no se hagan nuevos señalamientos, regirán en esta provincia los siguientes precios de harina, pan y subproductos:

Harina, clase única, entera o redonda, 63'25 pesetas el qq. mm. Este precio podrá oscilar en uno por ciento en más y en menos.

PAN

Capital, piezas de kilo, 0'64 pesetas; ídem, ídem 500 gramos, 0'35; ídem, ídem 200 ídem, 0'15; ídem, ídem 110 ídem, 0'10.

Pueblos, piezas de kilo, 0'62 pesetas; ídem, ídem 500 gramos, 0'33; ídem, ídem 250 ídem, 0'18; ídem, ídem 125 ídem 0'10.

En las barriadas de esta capital, Alcolea, Villarrobia y Cerro Muriano, regirán los mismos precios que se señalan para los pueblos.

SUBPRODUCTOS

Sa'vado de 1.ª, 28'50 pesetas; ídem de 2.ª, 27'50; ídem hoja, 27'50; ídem único sin clasear, 28.

CAMBIOS DE TRIGO POR PAN

Capital. La equivalencia de 100 kilogramos de trigo recio se fija en 79'500 kilogramos de pan; y del «blanco», en 78. Puelb. La equivalencia de los trigos de clase 1.ª se fija en 82 kilogramos; y los de la 2.ª, en 80'500.

El régimen maquilero seguirá siendo el mismo que el que rige este mes.

Se mantienen en vigor los demás preceptos de la Circular de esta Junta número 1.529, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 2 del actual.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Córdoba 29 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Ingeniero-Presidente, L. Merino del Castillo.

episódicas, algo esporádicas y accidentales, porque el peso de las operaciones en su conjunto recayó sobre la Infantería que ha tenido mil ocasiones de cargarse de gloria a través de toda la campaña.

Hasta había quien opinaba que el siglo de la gasolina, del motor de explosión y de la aviación de caza, de los tanques de guerra, había hecho de la Caballería algo anacrónico e inservible digno de ser relegado a un museo a pesar de su historia gloriosa y de sus epopeyas legendarias.

En este sentido se habían escrito algunos trabajos técnicos en el extranjero tomando por base la guerra española.

Pero la llanura de la Serena, especialmente propicia a la evolución de la Caballería ha permitido a ésta rectificar de un modo rotundo y categórico este extriño concepto. El peso de esta magnífica operación ha cargado por igual sobre la Caballería y la Infantería. Se ha convertido la Caballería no en un valioso elemento auxiliar, sino en lo esencial de la maniobra. A la movilidad y al empuje y a la eficacia de la evolución de nuestros jinetes se deben principalmente la rapidez pasmosa de las operaciones que en cuatro días ha devuelto más de 3.000 kilómetros cuadrados en una tierra espléndida que están enclavados 23 pueblos muchos de los cuales de excepcional importancia.

Apenas se rompió el frente por sierra Moseguera el día 20 último y después del asalto de nuestra Infantería y carros de combate para conquistar la brecha abierta por la aviación y nuestra artillería se inició la actuación de la Caballería que pasando al otro lado de las líneas enemigas se lanzó a la carga a diestro y siniestro por la retaguardia de las trincheras rojas que fueron tomadas de revés por nuestros infantes con absoluta facilidad. Puede asegurarse que la tenacísima resistencia inicial de los rojos terminó tan pronto como comenzaron las cargas de nuestra Caballería. ¡Qué manera de galopar la de nuestros jinetes! Hechos un rebullido sobre sus monturas apenas se les ve más que el brazo derecho lanzando bombas de mano sobre los núcleos enemigos que aterrizados les abrían paso. Enseguida se revolvió nuestros centauros con una rapidez inaudita empujando no bombas, sino el sable que centellea furiosamente sobre el desmorralizado adversario que no tiene tiempo material de rep ner, es un espectáculo grande, sublime y de una brillantez indescriptible. La forma peculiar y original con que guerrean nuestros jinetes que llevan los labores marroquíes ha sido eficazmente asimilada por toda la Caballería del Ejército del Sur.

Es de ver el pánico que produce a los milicianos rojos el oír el galope de nuestra Caballería, que parece avanzar sin jinetes, a manera típica e individual tan bien asimilada de los marroquíes con la táctica académica del despliegue en abanico, la actuación de conjunto y otras maniobras sabiamente dirigidas por nuestra oficialidad constituyen una maravillosa obra.

Y eso que el calor excesivo y las nubes de polvo y, sobre todo, la dificultad de la aguada, han constituido un verdadero tormento.

Pero la Caballería supo aprovechar todas las circunstancias adversas de las polv redas cegadoras para lanzarse sobre el enemigo, sembrando la muerte y la dispersión entre los batallones marxistas.

En este sentido la carga llevada a cabo en el Helechal fué algo grandioso que figurará entre los episodios sublimes de nuestra Cruzada.

Y en estos momentos en la peligrosa operación de limpieza que está llevando a cabo en la Serena, la Caballería desarrolla una actividad incansable y una eficaz labor.

Caballería española, que al fin, después de tanto tiempo de estar relegada en el olvido ha podido constatar su enorme valor y ponerse a tono con las glorias de nuestra Infantería, Artillería y Aviación. Al fin y al cabo todos soldados de Franco. ¡Todos soldados de la Causa de Dios y de España!

Hector de AVIAL

Clausura del Parlamento británico

Londres 29.—Después de la sesión de hoy, quedó clausurado el Parlamento.

Las sesiones se reanudarán probablemente el 1.º de Noviembre.

Nuestra artillería pone en fuga a tres barcos rojos que intentaron acercarse a la costa

Cuba con la España nacional

Vigo 29.—Procedente de Cuba llegó a esta ciudad don Ramón Abadín, el cual dió cuenta a los periodistas de la intensa labor patriótica que están realizando el Comité Nacionalista Español de Cuba y la Comisión de Damas Españolas.

Hasta fines de Marzo último, el Comité llevaba recaudado y había enviado a la España Nacional géneros y dinero por valor de 270.540 dólares y 182.000 pesetas.

Por su parte, la Comisión de Damas había recaudado en esa misma fecha 13.000 dólares y 6.000 pesetas.

Nuestra artillería pone en fuga a tres barcos marxistas

Vinaroz 29.—Ayer al amanecer fueron divisados por los vigías nacionales tres buques marxistas que se habían acercado a la costa aprovechando la obscuridad de la noche, con el probable designio de desembarcar tropas o material de guerra.

La artillería gruesa española abrió fuego sobre los navios enemigos, que se alejaron rápidamente en el horizonte. Pese a la rapidez de la huida, uno de los barcos rojos fué alcanzado por una granada.

Un donativo de 25 000 pesetas

Vitoria 28.—Doña Faustina López, viuda de Fernández, ha enviado una afectuosa carta al Generalísimo Franco enviándole un donativo de 25.000 pesetas para que las destine a los fines que crea más conveniente, en memoria de su hijo don José María Fernández López, alférez provisional que dió recientemente su vida por España.

Termina la carta agradeciendo al Generalísimo Franco la concesión de la Medalla Militar concedida a su hijo por su comportamiento en el frente de combate.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: Santos Abdón y Senén, mártires. Mañana: San Ignacio de Loyola, confesor y fundador.

Jubiléo circular

Hoy, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, en memoria de los Excelentísimos señores marqueses de Boil, por sus padres, hijos y difuntos. Mañana, en la parroquia, de San Juan, costeado por don Francisco y doña Concepción Rivera Rey, por sus difuntos.

NUOVO RESTAURANT DE NIGUE COMES Marqués de Boil, núm. 6. (Antes Merlino) Teléfono 9598. Plato del día: Merluza a la Bayonesa.

PLAZA DE TOROS

(EMPRESA GUBERNATIVA) IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA MAÑANA DOMINGO.—Desde las NUEVE Y MEDIA de la noche.—[Una gran película]—PRISIONEROS DEL ODIÓ, producción cumbre de la marca «Fox» en la temporada 1938, en español, interpretada por el famoso actor Warner Baxter.—Una trama de gran emoción, interesantísima, desde el principio al fin.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—El lunes, UN AVENTURERO AUDAZ, película de Artistas Asociados, por Ronald Colman.

GRAN TEATRO.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, función infantil, proyectándose la extraordinaria película «Metro», en español, NIDO DE AGUILAS, con novísimos aspectos de la Aviación.—Butaca, 0'50.—Anfiteatro, 0'30.—Paraiso, 0'15.

PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750

LOCAL DE VERANO.—HOY SABADO.—Desde las nueve en punto de la noche.—Reestreno de la gran producción nacional, presentada por «Cifesa», EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA, con el popular cantador andaluz Angellillo.—Sillas, 1'00.—Especiales para niños y militares, 0'50.—Mañana domingo, MADRE ALEGRIA.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Mañana domingo, a las cinco y seis y media, programa americano.—Función dedicada a los niños.—LA PRADERA ROJA.

COLISEO SAN ANDRES

Cinema A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8.

El mejor local de verano de Andalucía.—Hoy sábado.—Desde las nueve en punto de la noche.—Grandioso programa «Metro», en español, HOMBRES EN BLANCO, con Clark Gable y Myrna Loy.—Una de las mejores películas de la temporada.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'40.—Mañana domingo, la hermosa producción nacional, LOS CLAVELES.

CINE ALKAZAR LOCAL DE VERANO

HOY SABADO 30 de Julio de 1938.—Desde las NUEVE Y CUARTO.—Primer: Estreno del Noticiero FOX MOVIE TONE número 29, con la toma de Anking por el Ejército japonés, ejercicios de defensa aérea en Alemania y la vuelta al mundo en aeroplano por el intrépido aviador norteamericano Howard Hughes, que ha batido todos los records.—Segundo: La grandiosa película Metro Goldwyn Mayer TITANES DEL CIELO, por Wallace Beery, Clark Gable, Dorothy Jordan y Conrad Nahl.—Silla, 0'60.—Seguidamente, TE QUIERO CON LOCURA.—Mañana domingo, SINFONIAS DEL CORAZON, en español, por Claudette Colbert.

TERRAZA DEL CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY SABADO.—Desde las nueve y media de la noche.—Primer: Ignacio Oriol presenta a Magde Schneider CONTIGO EN LA ESTRATOSFERA.—Segundo: Columbia Films presenta a Edward G. Robinson con Jean Arthur y Wallace Ford en PASAPORTE A LA FAMA, en español.—Silla, 1'00 peseta.—Mañana domingo.—Jeanette MacDonald y Nelson Eddy en MARIETTA LA TRAVIESA, en español.

LA HOSPITALIDAD ESPAÑOLA

«Les Amis de l'Espagne Nouvelle» acaban de publicar un folleto interesantísimo. Se titula «La figura auténtica de España». Su autor es Fray Luis Getino, O. P.

En estos momentos en que se discute la situación del refugiado político, el folleto de Fray Getino es altamente sugestivo y oportuno. El tema de él es la conducta con los que ella se refugiaron en ocasión de la Revolución francesa, la hospitalidad generosa de la Iglesia española.

Traza Fray Getino en el inicio de su ensayo un rápido paralelo entre la Revolución francesa y la revolución roja de España. De dicho paralelo resulta evidente que la persecución religiosa ha sido en España mucho más intensa y extensa que lo fué en Francia en el 89. Las cifras de los mártires del 89 resultan exiguas ante las cifras imponentes de la revolución española. Hubiera podido agregar el autor que ni siquiera en la propia Rusia el furor antireligioso alcanzó las proporciones que en España.

El clero francés, que dió legiones de mártires en 1789, se refugió en gran número en España. El trato que en ella recibió es analizado con profusión de datos por Fray Getino. Las diócesis españolas rivalizaron en su hospitalidad y su cordialidad hacia el clero francés.

Toledo, Calahorra, Madrid, Salamanca, Teruel, Badajoz, Granada, Palencia, Plencia, Córdoba, Osuna, Jaén. Y es interesante seguir a través del folleto lo que fué la labor admirable del Cardenal Lorenzana que presidió la instalación de los refugiados. En 1796 se dictó en Francia una especie de decreto de admisión de refugiados. Muchos regresaron a su país, pero se hallaron ante la sorpresa de que se había dado contra orden y que el re-

greso a Francia era impracticable para los desterrados. En 1798, aclarados los horizontes en Francia, se dispuso que fueran repatriados los clérigos franceses, pero no obstante se autorizó la residencia, de los que desearan, en las Canarias y Baleares.

Merece singular interés examinar la actitud de España respecto a los refugiados, precisamente en la época en que Francia y España estuvieron en guerra, entre 1793 y 1795. La victoria favoreció primero a las armas españolas que llegaron hasta Tolón, pero el siguiente año los franceses tomaron su desquite recuperando plazas y conquistando muchas de ellas, que fueron reintegradas a España al concertarse la paz de Basilea. Ciertas imprudencias de algunos refugiados en Valencia, motivaron disposiciones de cierta rapidez del Virrey, pero el Consejo Real se limitó a disponer que la limitación del derecho de residencia sólo se extendiera hasta veinte leguas de la frontera. Mientras duró la guerra ni un solo eclesiástico fué molestado. Por el contrario, todos fueron asistidos por aquellos mismos que debían combatir contra sus compatriotas en el campo de batalla.

Es interesante recordar en estas horas este concepto que de la hospitalidad, ante el perseguido, incluso ante el súbdito de una nación en guerra con ella, tuvo España. La hidalgía y la caballerosidad de España tenía entonces el más firme sostén en el espíritu cristiano.

Indicado el tema, todo elogio del folleto interesantísimo de Fray Luis Getino es innecesario. Limitémosnos a decir que el mismo ha sido tratado con una documentación y precisión que nunca se interponen ante la sugestión que suscita su lectura.



UNO MAS...

Uno más... En España, quincenalmente, se colocan unos jaloneos diminutos, escala que lleva de unos—los que pueden—a los otros—los que carecen de todo pan y alegría.

Mañana «Auxilio Social», plantará un hito más en su camino, distinto de los anteriores y, como todos ellos, muy «nuestro».

Sobre el fondo de oro un Santiago que despliega la bandera al viento. Santiago, y casi sin quererlo, nos viene a la pluma la evocación guerrera: «... y cierra España».

Este emblema es el del día y el de la España de hoy. De la que lucha en los frentes con igual bravura y tesón con que nuestros infantes lo hicieron en todos los campos del mundo. De los que, como en aquellas batallas memorables, combaten bajo los pliegues de la bandera que es entraña de nuestra Patria, religión y unidad.

Es el emblema de nuestros soldados, leones de esta tierra parda que defienden contra la hidra de todos los internacionalismos.

Es emblema de todos los que, haciendo peregrinación con el alma dolorida porque España se desmoronaba y moría, trabajan hoy con ímpetu arrollador. De los que todo lo dan y sacrifican por haberse, al fin, «encontrado».

Es el emblema de las mujeres, que si lloran por dentro saben, animosas sonreír; que rezan concentradas y duras y fuertes, como las heroínas de ayer, e inculcan ardor a los suyos que van a la guerra.

Es el emblema imperial de la España que amanece. Recordando el ayer grande de gloria; cabalgando hacia el mañana rebosante de esperanzas.

«Auxilio Social» lo coloca con gesto recogido.

«Auxilio Social» peregrino y combatiente de esta España que nace, busca la miseria para luchar y triunfar de ella.

Y mañana, sobre el pecho de todos aquellos que sienten la España nueva, hermandad y justicia, prenderá su insignia.

Que por tí, si lo mereces, la escala que lleva de unos—los que pueden—a los otros—los que carecen de todo pan y alegría,—no se quiebre.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pago a las Clases Pasivas del Estado

Horas: De 10 a 12 de la mañana
Día 1.º: Personal en reserva, excedentes, remuneratorias, jubilados y mesadas.
Día 2.º: Montepíos civil y militar y haberes del clero
Día 3.º: Retirados de Guerra y Marina, retirados extraordinarios y Cruces de todas clases.
Día 4.º: Haberes de pensionistas de provincias aún no liberadas.
Día 5.º: Todas las nóminas.
Día 16: Retenciones.
Córdoba 30 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descargas.

Don José Carreras, 1; don José Ruiz, 1; A. R. Romero, 1; don E. San Martín, 1; don R. Manso, 1.—Total, 5.

En la isla de Creta se ha producido un movimiento revolucionario

Varios accidentes de aviación en Francia

París 29.—Cuando volaba una escuadrilla de caza de Lyon cayó a tierra, muriendo el piloto.

Otro aparato chocó contra un árbol y el piloto falleció en el hospital.

Por último, al aterrizar un globo cautivo uno de sus observadores se fracturó un brazo.

Un movimiento revolucionario en la isla de Creta

Atenas 29.—En la isla de Creta ha estallado un movimiento revolucionario.

El jefe de la rebelión ocupó la estación radiotelegráfica y detuvo al gobernador de la isla y a otras muchas personas.

El Gobierno ha enviado a Creta dos Regimientos y cree que el incidente no reventará importancia.

A última hora circuló la noticia de que los grupos rebeldes habían huido.

Detención de los dirigentes comunistas griegos

Atenas 29.—La policía ha detenido a todos los dirigentes comunistas, pues a pesar de haber disuelto el Gobierno el partido, aquellos lo habían reorganizado con la cooperación de agentes llegados de Moscú.

Negrín cómplice de la fuga de Uribarri

París 29.—Se sabe que antes de salir de la España roja el general Uribarri, el presidente del Tribunal Supremo de Barcelona y todos los presidentes de Salas dirigieron una instancia a Negrín acusando a aquél de enemigo del Gobierno y pidiendo que fuera detenido. Negrín se tomó unas horas para adoptar una determinación y mientras tanto Uribarri pasó la frontera.

Ahora los magistrados de la justicia roja acusan a Negrín de complicidad con Uribarri.

El Manchukuo dispuesto a rechazar cualquier ataque

Mukdem 29.—El ministro de Negocios Extranjeros del Manchukuo ha declarado que su Estado no quiere la guerra, pero que está dispuesto a rechazar cualquier ataque.

GACETILLAS

UN MAL HIJO

José Márquez Martínez, ha denunciado a su hijo José Márquez Bonostro, por insultarle y hacerle objeto de malos tratos.

ESCANDALOSOS

Por promover escándalo en la plaza de toros, han sido detenidos los jóvenes Juan Trinidad Villacusa, José Muñoz Pérez, Juan Trujillo Pérez y José Estévez Moyano.

MORDIDA POR UN PERRO

En la Casa de Socorro ha sido asistida Luisa Luque Cruz de erosiones en el maleolo interno de la pierna izquierda, de pronóstico reservado, cuya lesión se la causó un perro en la calle Cardenal González.

CAIDA GRAVE

Ayer, al pasar por la calle Maese Luis, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo José Vilchez Delgado, siendo asistido en la Casa de Socorro de la fractura del radio izquierdo por su extremidad inferior, de pronóstico grave.

OBRAERO LESIONADO

En una obra que se está efectuando en una finca de la carretera del Brillante, se cayó del andamio en que trabajaba Antonio Díaz Murugares, resultando lesionado.

En la Casa de Socorro fué asistido de fuerte contusión en la región lumbar y erosiones en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 165. Aproximaciones: 164 y 166. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AVISO

Ordeno a todas las Jefes de distrito que se presenten hoy día 30 en el Centro de la Sección Femenina (Calle Sevilla sin número), a las siete y media de la tarde.

Se trata de un asunto de interés. La Jefe Local. ¡Saludo a Franco! Arriba España!

Escolares españoles en Berlín

Berlín 29.—La prensa alemana pone de relieve el grandioso recibimiento que el pueblo alemán ha dispensado a los escolares españoles de Falange Española Tradicionalista, que visitan Alemania en viaje de estudios.

La llegada a Berlín fué un acontecimiento, pues a los jóvenes españoles se les dispensó un recibimiento grandioso. El numeroso gentío que se había congregado en las calles, puso de manifiesto su leal adhesión a la causa Nacional Española, vitoreando con entusiasmo a España, a Alemania al Führer y a Franco.

Las bandas de música interpretaron los himnos nacionales español y alemán.

Los periódicos expresan su satisfacción por la visita de los estudiantes españoles de Falange Española Tradicionalista y hacen votos por el inmediato triunfo rotundo de las armas del Generalísimo Franco.

Un destructor francés choca con un barco mercante

Gibraltar 29.—En el Estrecho chocaron un destructor y un barco mercante, ambos franceses.

El destructor se refugió en Gibraltar, adonde quedó para reparar las averías y el mercante, que había sufrido desperfectos en la máquina, ancló cerca de Ceuta.

Lo soldados rusos vuelven a violar la frontera del Manchucuo

Tokio 29.—Al medio día de hoy diez soldados soviéticos atravesaron la línea fronteriza del Manchucuo y dispararon contra los soldados manchucuanos.

Después de una hora de combate los rusos fueron rechazados.

Cumpleaños de Benito Mussolini

Roma 29.—Hoy ha cumplido 55 años el fundador del Imperio italiano Benito Mussolini.

Con tal motivo ha recibido un telegrama de Adolfo Hitler, redactado en términos muy cordiales, en el que se hace referencia a la fortaleza del eje Roma-Berlín y a la amistad personal de ambos.

El Rey de Italia

Roma 29.—El Rey de Italia y Emperador de Etiopía, acompañado del duque de Aosta, asistió esta mañana a la Misa solemne que se celebró con motivo del XXXVIII aniversario de la muerte del Rey Humberto I.

A la salida del templo, el Rey de Italia fué aclamado por el enorme gentío que se había congregado en aquel lugar.

Nuevo acorazado inglés

Londres 29.—Ha sido botado al agua el nuevo trasatlántico británico «Mamantia», que desplaza 33.090 toneladas.

Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Emisión del día 30, a las tres de la tarde, por la E. A. J. 24

PROGRAMA

Primer. «Himno de la Legión», por el Orfeón.

Segundo. «El Capitán Pardo», poesía, por el flecha Arsenio Jiménez Galán.

Tercero. «El Caballo», lección de cosas por el flecha Luis Gala Velasco.

Cuarto. «El Novio de la Muerte», por el Orfeón.

Quinto. «Romance del falangista», por el flecha Antonio Villén Palomino.

Sexto. «Impresiones del viaje a Valladolid», por el cadete de P. y P. Rafael Paniagua.

Séptimo. «Franco, Franco, Franco», por el Orfeón.

Octavo. «Hagamos una España», por el flecha Juan Calvo de Mora.

Noveno. «Colón y el descubrimiento de América», por el flecha Juan Vilateja Sanchez.

Décimo. «A la Guardia civil española», por el cadete Rafael Bejarano Caballero.

Undécimo. «Y Simplicio y Pánfilo?», original de los cadetes Rosal y Rojas e interpretado por el cadete Luis Rubio Grimaldi.

Duodécimo. «Himno de Falange».

Córdoba 30 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Delegado Local de Prensa y Propaganda, José Cabello.—V.º B.º El Delegado Local de la O. J., A. Gil Muñoz.

XIII Aniversario del señor

Don Ramón García García

Que falleció en el Señor el día 2 de Agosto de 1925, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 2 de Agosto en la parroquia de San Miguel, desde las ocho a las diez de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso. Sus hijos y demás familia, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a dichos cultos.